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Még mint egy 30 évvel ezelőtt 
Csongrád városa úgy volt feltün­
tetve a magyar lukirajz irodalom­
ban, mint egyike azon kisebb me­
zővárosoknak, melyeknek lakói 
mezőgazdasággal és ál kitten vesztes­
sel foglalkoznak.

Akik három évtizeddel ezelőtt 
ösmerték városunkat, azt mondják, 
igaz ugyan, hogy lakóinak a száma 
alig tett ki 15.000-1, de azért az a 
15 ezer lélek sokkal nagyobb meg­
elégedésben, boldogságban élt, mint 
ma az a 22085 lelek, kik közti 1 a 
legnagyobb rész csak nehéz mun­
kával, véres verejték kel keresi min­
dennapi kenyerét.

Hogy ma, nállünk oly nehéz a 
megélhetés, ennek nem a rohamos­
sal! haladó czivilizáezió az oka. 
mint azt nagyon sokan állítják, 
ellenkezőleg a nehéz megélhetés­
nek az okát abban leljük, hogy 
városunk lakói még ma is messze 
állanak más ugyanannyi lel Ivet szám­
láló művelt varosoktól. Szóval a 
nyugat-európai czivilizáezió váro­
sunkban még nagyon kevés tért 
hódított.

Tény az, hogy a mi népünk a 
czivilízácziótól még mindig irtózik. 
Tény az, hogy a nyugat-európai 
kultúra nál lünk csak hírből ösme- 
tes. Hasztalan iparkodnak terjesz­
teni egyesek, hasztalan próbálgat­
ják fejébe verni népünknek, hogy

hmmisässass

Szál ay Böske.
Irta : SeklilllS.

(Folytatás.)
De mi köze mindehhez Szakié Bőnké­

nek? Majd megmondom, ki két fentebb 
említett előkelőség nagy szerepet játszik 
Szalay Böske életében. Ugyan is ezt szói ól - 
szóra kell érteni. A szolgabirö úr és a 
Benedick Tihamér nagy szerepet játszanak 
Tótfalun és u játszás természetesen S/a lay 
Böske életének tartalma alatt történik.

Ön kikéri magának a rósz mondat 
viczczukct ? I lelyvs.

í}- ' ' ^
Bent borozgatti nk l.aczival és Bálinttal 

a Szalayók hátú Isi.) szobájában. Mar a 
második üvegnél tartottunk. Jókor volt, 
sohse felejtem. Nem a bort kérem. De­
hogy. Azt nem felejtem el soha, amit bo­
rozás közben látom. 1 logv mit láttam r 
A hogy vesszük !

Olt ült az Ottoman egyik sarkában el­
mosol vgő okos szemeivel nézett bennün­
ket. Hallgatta amit Laczival az irodalom­

léajenek iai ósdi szokásuktó !. eddig
k árba ve:szelt fáradság és hi;íba való
Cl (ál ködös;. mely megtörik népünk
c:sö köntösségél!.

A mi nőnünk, még ma is abban
a téves hitben él, hogy m ás hol
n ein leit et meg'űui, mint a löld-
művelésből. Hvek hosszú során dol­
gozik létrád, csak azért, hogy leg­
alább 1 hold tőidet vehessen. 
Minden gondolata, minden törek­
vésé — a föld. A föld utáni vágy 
szüli az agrárszoeziálizmusl - a 
iüldéhcsséget.

Azonban aki azt hiszi, hogy a 
mi népünk valami kitűnő töldmél­
ve lő, hat az ugyan csalatkozik. A 
mi népünk ép oly kezdetleges mó­
dón műveli ködjét, mint művelték 
ezelőtt évszázadokkal a jobbágyi
rabig: i alatt rosk adózó ősei.

bel szántani es bevetni a földet
ősszel és azután összetett kézzel
nézm , hogy mii : kel fi a vetés,
mint érik meg 1;asza alá es ha a
JGC vagy egyé bb Istencsapásai
tönk r e nem tettek, learatni.

Búzát, árpát, zabot vetni, ktiko- 
riezát ültetni, learatni, le kaszálni, 
clnyomtatni, lemorzsolni, eladni 
vagy megörülteim, megdarál látni, 
disznót hizlalni ha a sertés vész be 
nem üt, eddig l erjed a iö hl műve­
lési tudománya a mi lóid műve­
seinknek. De, hogy miként kell 
okszerűen szántani, trágyázni, aratni, 
hogy miként kell a told termő­
erejét fokozni és termőképességét

ról beszélgettünk, klőhozakodtunk a már 
meg és még meg nem irt szamárságaink­
kal. tetszik tudni: l aczi is ir. Aztán egy­
szerre oda fordult hozzám.

Ugve ön verseket is ir? Hallottam.
Szerettem volna eltitkolni, de már késő 

volt. Valamelyik gúnyolódó ajak elszólta 
szörnyű bűnömet

Igen Írok azaz irtani.
Ii)OU kérem a legyezőmre egy emlék- 

versei. Megteszi ? kgy úgynevezett "bor- 
sodzás// futott végig az úgynevezett háta­
mon. 1 logs' lehessen ilyen isteni leánynak 
a kérését visszautasítani? 11 onnan törtem 
rajra a fejemet, de nem tudtam ki speku­
láld semmit.

Kérem s/ivessen, klókétitett valahon­
nan egy legyezőt, melyen már meglehetős 
számban szerénykedtek a versek és prózák 
egyaránt. Csupa szép dolog, hires művész 
ujjúiból kilölvólag. kgy rémes pociikus 
ábrázatot vágtam és végig néztem a le­
gyezőn, hol kinyitottam hol becsuktam és 
lezser nemtörődömséggel színleltem, mint 
figyelek Bálint udvarlására. Hz alatt azon 
törtem a lejem mit Írjak a legyezőre. Nem 
szerettem volna felsülni, kgy tél óva hosz- 

: szat gondolkoztam, mialatt egy harmatuk

\
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ki nem aknázni, rablógazdaságot 
nem űzni. azzal már nem törődik, 
azt már nem tudja, de tudni nem 
is akarja.

A modern, okszerű gazdálkodást 
agy szólván csak a nagyobb ura­
dalmakban kill ti váljál;. A mi né­
pünk még ma is azt hiszi, hogy a 
told csak gabona termelésre van 
ere intve, más művelési ágat, mint 
a gabona termelést nem is ismer, 
de nem is akar ismerni.

Mi. akik ösmerjiik a magyar 
földművelő nép gondolkozás! mód­
ját, tudjuk, hogy a magyar alföldi 
nép csak a löld termőerejére tá­
maszkodik ; Csak a löld művelésé­
ből véli elérhetni boldogulását, le­
hat a termőföldbe helyezi minden 
bizalmát; nagyon helytelennek, és 
mi több, veszedelmesnek tartjuk 
azt az irányt amelyet az ország 
irányadó lértiai hangoztatnak. Az 
agrari/.mus mely most uralja a hely­
zetet, oly veszedelmes lejtőre ve­
zeti a különben is földéhes magyar 
alföldi munkás népet, mely évekre, 
sőt évtizedekre vissza fogja vetni 
a haladás útjáról es egyenest az 
agrárszoczial izmus karjaiba dobja.

Az ipar, kereskedelem, a tudo­
mány és művészet ma már háttérbe 
szorul. A nemzet fent tar tó elem 
csak a földművelő. Csak a föld 
az amely biztosítja az állam létét, 
csak a földművelés az amire sújt 
kell fektetni.

Hát hiszen, mi elösmerjük, hogy

üveg ürült ki. Végre egv nyolc/, soros 
verset "képekuláltam. Már csak le kellett 
imom.

- No irt már?
Hejnye majd elfeledtem. Nézze meg az 

ember! Hs - Immár egész könnyedséggel 
—ezeruzával oda bidgyesztettem a legye­
zőre :

Legyezőre, légin zőre 
Verset írni kő ne :
1 lej de, hej de, nem igen van 
Rim a legyezőre.

Mégis, mégis szépen rímel 
A legszebb Hőskoré ; 
kiég is lesz versből ennyi 
kgv kis legyezőre.

Óriási ka v/aj. Győztem. Még rossz ver­
sel poéta eunvi elismerést nem aratott 
mint én ezzel. A renomé meg volt álla­
pítva.

Azt üzenem magának Böske, hogy ha 
nem lesz máx dolga törölje ki'azt a verset 
a legyezőjéről, mert ha nem törüli ki, úgy 
szavamra mondom Önnek: több veret 
nem írok soha.

> -• * *'

(Vége.)
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a földművelés ott, ahol termőföld 
van az ipart és kereskedelmet elő­
mozdítja, de csak úgy, ha gondos­
kodva van, a nyerstermények kellő 
földolgozásáról, ha gondoskodva 
van arról, hogy a föld terményei 
könnyű szerrel továbbitassanak, 
elszállíthatok legyenek.

Mit ér a föld termőképessége, 
mit ér a gazdálkodás, ha a termé­
nyeket szállítani nem lehet, ha en­
nek következtében nincs kereskedő, 
aki a föld terményeit átvegye és 
tovább szállítsa, ha nincs iparos, 
akinek a kereskedő feldolgozás vé­
gett eladja ?

Tisztán földművelő és állatte­
nyésztő nép tökéletes művelt nem 
lehet. Közép-Európa kultur népei 
között az ipar és a kereskedelem 
játsza a főszerepet. Csak az ipar és 
a kereskedelem mozdíthatja elő a 
földművelést. Tisztán földművelő 
nemzet produkálhat nyers termé­
nyeket, de csak bizonyos ideig, 
addig, még a löld őstermő erejét 
ki nem aknázza. De ott, ahol a 
földművelés mellett az ipar és ke­
reskedelem is magas tokon áll. a 
föld termő erejét sohasem aknázzák 
ki, mert ott modern okszerű gaz­
dálkodást űznek.

A legújabb statisztikai adatok 
szerint Csongrád lakói 10 év lefor­
gása alatt 2183 lélekkel szaporod­
tak, tehát 22.985 ember lakja Cson­
grád városát. Azonban ezzel Cson­
grád még nem lépett a nagyobb, 
csak a népesebb városok soraiba. 
Mert addig, még városunk lakói 
atyáiktól örökölt tespedésbe élnek, 
a müveit népek között helyet nem 
foglalhatnak.

22.985 lélek nagy szám, de olyan 
szám, a mely nem numerái a czi- 
vilizált népek sorai között.

— Jó utak. Csongrád község képviselő- 
testületét a járás főszolgabírója felhívta, 
hogy tegyen eleget végre ama köteles­
ségének, melv a községi utak jó karban 
tartását megköveteli. Vári Antal ár men­
tesítő társulati mérnököt ugyanakkor fel­
hívta arra, hogy tegyen ajánlatot a szőlő­
beli összes utak kiigazítására. Csongrád 
község legutóbbi közgyűlése ennélfogva 
elhatározta, hogy az ajánlat alapján most 
már az összes szólőbeli utakat az idén 
megcsináltatja. Hz a határozat dicséretére 
válik a községnek, amely a járás főtiszt­
viselőjének üdvös intézkedését méltá­
nyolni tudta, megértvén, hogy a borke­
reskedés első feltétele, a jó közlekedési 
utak. Majd nemsokára belátják, hogy a 
pinczeszö vet kezet is milyen szükséges r 
Most különben a mezei dűlő utak teljes 
rendbehozatalát tűzte ki a főszolgabíró, a 
közmunka évi helyes kihasználásával, — 
amelynek ezéItálán elfecsérlesc sok pa­
naszra adott okot, s ha egyszer fogják 
látni a gazdák hogy a szükséges erély az 
ő javuk, érdekeit mozdítja előre — tiszta- 1 
ban lesznek azzal is, hogy kik a nép | 
igazi jóakarói ? Egyenlőre tanulságul szol­
gálhat nekik az a tény, hogy amire a ; 
véres szájú demagógia képtelen volt: a 
járás főszolgabírójának kezdeményezésére 
megindult akcziónak sikerült immár a !

120",, pótadót 75%-ra leszállítani Cson- 
grádon. Jövőre még tovább lehet menni: 
uj jövedelmek és takarékosabb beosztás 
mellett.

Hegyi Antal viselt dolgai*)
Hegyi Antal a szabad stólával hihetetlen 

zsarolásokat űzött. Hogy fogalma lehessen 
valakinek őrületes pénzszomjáról, elég 
megemlíteni, miszerint ugyanazon temetői 
sírhelyeket eladta kétszer is, külön-külön, 
pár rövid év alatt s rászoktatta az embere­
ket, hogy újabb és újabb sírhelyeket 
cseréljenek, mert igv kétszer, háromszor 
is temetkezhettek s külön mise is járt vele.

De kellett is a pénz fényes és pazar 
háztartásához : mikor jó barátja feleségének 
500 lrtos ágyat vett ajándékba, a jóbarát 
pedig megfizettette a szives előzékenysé­
gét s utazni mentek a messze olasz ég alá.

Még inkább kimúlt a szegény parasztok 
szeme, akik misealapitványokat tettek — 
de látták, hogy nem mondják a miséket, 
mikor elmentek a templomba a gyászoló 
családtagok. Sőt egy párat felszólítottak, 
hogy fizesse be újra az alapítványt, daczára, 
hogy megvan a Hegyi Antaltól kapott 
ny ugtája.

Mert így gondolkoznak immár az em­
berek Csongrádon :

— «Mi a manót fizessünk mi a papnak 
külön a temetésért, külön az es kelésért 
s külön a miséért! Hiszen van neki a 
községtől 3600 korona fizetése, olyan 
lakása, mint senkinek, néhány száz hold 
földje; már pedig ha a hivatalnokok, az 
urak, a kiket mindig gy a lázott, szidott 
Hegyi, hogy zsarolnak, nyúznak — akár­
milyen hivatalos dolgot megcsinálnak, —- 
azért külön nem kérnek fizetést. De ha 
Hegyinek visszük a pénzt? akkor elsik­
kasztja —• és bolond, aki hiszi, hogy ha­
lálunk után ő misézni fog érettünk ! Hiszen 
ha csak kétszáz év óta, a mióta a temp­
lomunk áll, minden évben két mise ala­
pítványt tettek volna Csongrádon: már 
400 napnak kellene lenni egv évben, 
hogy a halotti miséket elmondják. De 
maga Hegyi csak 10 év alatt 82 mise 
alapítványt sikkasztott el? Hát most ha 
L0 év alatt 80 misealapitvánvt elsikkaszt­
hat egy lelkész, Róma bünbocsánata mel­
lett a parasztoktól —- akkor 100 év alatt 
800 mise alapítványt, 20) év alatt 1600 
mise alapítványt elsikkaszthatnak olvan 
ellenőrzés mellett, mint a jelen'égi. Mert 
ugyan kicsoda ellenőr;i a$t a rengeteg sok 
alapítványi, amelynek kamataiból 2on év 
alatt Csongrádon pl. majdnem 1600 halotti 
misét kellene elmondani a lelkészeknek í

Így gondolkoznak Csongrádon a parasz­
tok, Így gondolkodik minden értelmes 
ember, hogy abban az elviselbetlen hely­
zetben, a melyben a váci egyházmegye 
püspöke őket továbbra is meg akarja tar­
tani, csak egy megoldás van, ha ők is 
felveszik a küzdelmet a Rómát szolgáló, 
hazaüatlan néppárti papsággal szemben 
és országos mozgalmat indítanak. Köve­
telni fogják az egyházi hatóságok államo­
sítását, minden lelkésznek egyenlő nagy 
és fix összegű állami fizetéssel való java­
dalmazását s a stola teljes eltörlését s 
végül a káptalani vagyonnak állami ellenőr­
zését, hogy tényleg valóban mikre ford il­
latnak azok a rengeteg alapítványi össze­
gek, amelyeket pl. a váci káptalannál Sz. 
István óta egyesek tettek? Tessék kiszá­
mítani, hogy ha évente Szt. István óta 
csak minden évben is egy alapítvány j 
tétetett a roppant nagy püspöki megyében 
— már 900 év alatt hova szaporodott az ; 
az összeg? s évente 9000 halotti misét ■ 
kellene elmondani ezért. (Inkább 9000 be- 
teget gyógyítanának. Szerk.)

Az államnak tehát joga sőt kötelessége i 
az ellenőrzést, legfőbb apostoli kegyúri 
jogánál fogva gyakorolni. Mert abban az j 
esetben — ha beigazoltatik, hogy úgy van j 
másutt is, mint a váci egyházmegyében, ; 
hogy ott csak felszedik a káptalanok a j

*) íim Mikkel a Magyar Szóból vesszük át,
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kegyes alapítványokat, és a miséket nem 
mondják el — sőt a sikkasztó! nem bün­
tetik, hanem bünbocsánatban részesítik : 
akkor a magyar államnak is joga, sőt 
kötelessége az alapítványi vagyont a nem­
zet és a korona javára elvonni az ilyen 
kezelés ahol a hazaárulás nem vétek, ahol 
a sikkasztás, a lopás nem bűn.

Csongrád város népe ezt a tanulságot 
merítette abból a 10 évből, amelyben 
Hegyi Antal ki akarta belőlük ölni a 
magyar állam iránt való hűségnek, fiúi 
tiszteletnek a szikráját is.

ÚJDONSÁGOK.
Községi közgyűlés volt a f. hó 4-én

d. e. 9 órakora községház tanácstermiben. 
A tárgysorozat úgy szólván egyetlen- 

1 egy érdekes tárgyat ölelt lel: a torony- 
őrök alkalmazását. U. i. Kovács Elemér 
jegyző azt indítványozta, hogy ezentúl két 

i rendőrt alkalmazzonak toronyőrökül. Ezzel 
szemben Réti Peren ez két tűzoltóra kéri 
biztosítani a toronyőri szolgálatot oly mó­
don, hogy a 4 tűzoltó közül kettő tüz- 
őrségi szolgálatot teljesítse, és azért fize­
tésük 100 írttól feljebb emeltessék, azon 
felül egy szolgát is kíván alkalmaztatni 
100 írt fizetéssel. A községi közgyűlés 
szavazat többséggel a Réti indítványát fo­
gadta el. A többi tárgyak minden na­
gyobb vita nélkül mentek keresztül.

Elpusztult szölövesszök. A különféle 
szőlőbetegségek folytán elcsigázott szőlő­
vesszők ma már a közönséges téli hideget 
sem bírják ki. így a januári 16 — 18V0-os 
hideg miatt a szőlővesszők rügyei a szó­
szoros értelmében elpusztultak, úgy an­
nyira, hogy csak a homok alatt lévő rü­
gyek maradtak éppen. Most már, ha ta- 
vaszszal valami baj találja érni a vesszőket, 
hát termés éppen nem lesz. Ezelőtt 20— 
25%-os hidegnek oda se nézett a vessző, 
ma meg a közönséges tél is elpusztítja.

— Zubek Lajos aki a járásbíróságnál 
közel 2 éve hogy irnokoskodik f. hó 8- 
dikán tette le dicséretes sikerrel a telek­
könyvi vizsgát a kir. táblánál Szegeden. 
Gratulálunk a törekvő fiatal embernek!

— A mezőrenclörök. A csongrádi és csanyi 
mezőrendőrök nagyon sok panaszra ad­
nak okot s általános a vélemény, hogy 
ennek oka az, mert a községi elöljárók 
egész a gyengeségig el nézők velük szem­
ben. Múlt vasárnap mintegy százan a cson­
grádi gazdák felkeresték a községi főbírót, 
hogy mi lesz már a község ama határo­
zatával — mely szeint jövőre ne községi 
— hanem magán mezőőröket alkalmaz­
zanak. A főbíró felvilágosította a gazdákat,

: hogy a határozat az alispán urnái van s 
abban a megyei törvényhatóság fogjdönteni.

Nyilvános nyugtázás, A csongrádi áll. 
tanítók 1901. február 2-án tartott jótékony- 
czélú tánczvigalmán felülfizettek: Dienes 
Márton 20 koronát, Újhelyi Nándor 10 
koronát, dr. Bőét" Antal, Mátéffy Kálmán 

; 8—8 koronát, dr. Szarka Mihály, P'aragó 
Antal 6—6 koronát, S/.voboda Ferencz, 
Lipcsey Janka 5—5 koronát, Robacsinszky 
József, Réti Ferencz, Szendrői László 4—4 

j koronát, Rotter Sámuel, dr. Vida Sándor,
1 Szőke Pál, Mészáros Mihály, Vladár Sán­

dor, Laurisin Miklós, dr. Szappanos Sándor, 
Ka bók Károly, Rosenberg Ede, Baghy 
Zsigmond, özv. Gassich Lajosné, Sperling 
Béla, Boér Jakabné, Lipcsey Mária, Vannay 
Ferenczné 2 -2 koronát, Klein József, Holló 
Adolf, Bogdán Józsefné, Kaszaniczky Ist­
ván, Ungváry József, dr. Bük Herman, 
Eszes Imre, Gyánti József, User Lipót, 
Gillinger Lajos 1 — 1 koronát, összesen 
120 koronát. Fogadják e nemes szivü 
adakozók a rendezőség hálás köszönetét.

— Járdák tisztítása. A beállott enyhe 
időjárás folytán alig lehet az utczákon 
néha közlekedni, a nagy sár miatt, mely 
az utczai járdákat ellepi. A járás főszol­
ga bi rój a elrendelte,, hogy a vármegyei 
szab. rendelet értelmében az elöljáróság 
gondot fordítson arra, hogy a háztulajdo­
nosok házaik előtt a járdákat naponként 
letakaritsák a sártól, fagyos időben pedig
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hamuráhintésfűrész por, homok, vagy 
által járhatóvá tegyék.

Az általános iparos ifjúság által I". hó 
17-dikén tartandó cotillion bálra és la­
dikén pedig a bohóc/, estélyre felhívjuk 
a t. közönség figyelmét.

Népgyülés Hegyi Antal ellen. Addig- 
addig tűrte a csongrádi nép a közveszé­
lyes sikkasztó és dühöngő őrült merény­
leteit, inig yégre megsokalta azt, hogy a 
plébániáján ez a közveszélyes gonosztevő 
zsarolja az istentisztelet és az emberek 
szeretetének hirdetése helyett. Knnéllbgva 
elhatározták, miszerint népgyűlést fognak 
tartani, s Mezőfii Vilmos résztvevőse mel­
lett felkeresik valamelyik képviselőt, hogy 
tegyen interpellácziót a váczi káptalannál 
elhelyezett alapítványi összegek állami 
ellenőrzése tárgyába n.

— A csongrádi borok. Szokásban van itt 
Csongrádon, hogy az uj borokat nem húz­
zák le idejében, és a borseprű megrot­
had, aminek az a következménye, hogy 
a jó bor elromlik lassanként. Figyelmez­
tetjük ennélfogva a bortelmelőket, hogy 
boraikat mielőbb lehúzzák, hogy a seprő 
ne akadályozza a bor további fejlődését, 
érését. A földművelési miniszter által ki­
adott utasításban erre vonatkozólag sok 
tanulságos dolgot meríthetnek a szőlős­
gazdák. Az utasítás kapható a szövetke­
zetben és minden nagyobb kereskedésben. 
Ara 20 krajezár.

— - A Duna és Tisza közti csatorna ügyé­
ben, mely Soroksártól Csongrádig s in­
nen Szegedig terjedne s viszont Félegy­
házát s Kecskemétet érintené, a Pestmegyei 
Gazdasági Egyesület az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesülettel karöltve legköze­
lebb szakértekezletett hiv egybe, melyen 
a csatorna építésével összefüggő, a mező- 
gazdaságot érintő dolgok kerülnek meg­
beszélésre.

- Népszámlálási statisztika. A népszám­
lálás eredménye immár a következőkben 
van megállapítva a csongrádi járás terüle­
tén. Csongrádon van 3479 ház és abban 
5000 háztartó. Lakosa van Csongrádnak 
22985 lélek és 320 távollevő: összesen 
tehát 23.305.

A gözgépkazelök és kazánfűtők vizsgálatára 
Kruspér Pál kir. főmérnök és az állam- 
épitészeti hivatal főnökének elnöklete alatt 
Szegeden szervezett bizottság vizsgáját 1901. 
évi február hó 16-án d. u. 3 órakor 
kezdve, a m. k. államvasutak „szegedi szi- 

fogja megtartani, miről 
figyelmeztetéssel értesit- 
vizsga letételére vonat­

va ttyu telepén 
érdekeltek azon 
telnek, hogy a 
kozó — kellően bélyegzett s felszerelt
kérvényeiket a fent megnevezett bizottsági 
elnöknél (Szeged, Posta-palota) kell me­
gelőzőleg benyujtaniok vagy beküldendők.

Legjobb orvosság. Mindazok, kik gyo­
morbaj, étvágytalanság, rossz emésztés, máj- 
fájdalmak, kólika, vérszegénység, ideges 
fogfájásban szenvednek, használják a vi­
lághírű Pserhofer vértisztitó labdacsokat, 
melyek tcljessen ártalmatlanok, gyorsan 
és biztossan hatnak és a legelsőrangu or­
vosok által ajáltatnak. Hasznos szolgála­
tot vélünk tenni t. olvasóinknak, ha e 
kitűnő szert b. figyelmükbe ajánljuk. L 
tekercs, mely ő doboz á 15 labdacs 1.05 
írt. A pénz előleges beküldése után 1 te­
kercset 1.25 írtért, 2 tekercset 2.30 írt­
ért, 3 tekercset 3.35 írtért küld bénnentve 
Pserhofer J. gyógyszertára, Bécs, 1. Sin­
gerstrasse 15.

Beszámoló a tanítók báljáról.
A múlt hó közepe táján ízléses meg­

hívók kézbesittettek városunk közönsége 
körében. Kitűnt belőlük, hogy a hely­
beli áll. elemi, polg. fiú- és poíg. leány­
iskolák tanitó-karai í. évi febr. 2-án a 
«Casinó» összes helyiségeiben tombola- 
játékkal egybekötött tánezvigaimat ren­
deznek. Ezzel egy egészen új testület vo­
nult föl Csongrád bálrendező testületéi

sorába, 
dezőség

A dolog

kivilágos-vi-

ujdonsága, meg a ren­
dőréből kiszivárgó hírek pub­

likumunk várakozását a fényesnek, nagy­
szabásúnak Ígérkező bállal szemben a 
legfelső fokra csigáztak. A meghiyök 
kibocsátása óta általános szóbeszéd tárgya 
volt a tanítók bálja. A lezajlott mulatság 
után elmondhatjuk, hogy az úgy a fé­
nyesség, mint erkölcsi és anyagi siker 
tekintetében a legmesszebb menő vára­
kozást is kielégítette. A tanítók igen 
ügyes bálrendezőknek bizonyultak úgy, 
hogy azt hisszük - közönségünk
óhaját tolmácsoljuk, ha ama kívánságunk­
nak adunk kifejezést, vajha a jövőben 
évről-évre rendeznének egy-egy paeda- 
gógus bálát.

A rendezőség társelnökei: Farkas Béla, 
Sövényházy Antal és Blázsik Mihály igaz­
gató urak a tánczvigalom sikere érdeké­
ben lankadatlan buzgalommal végezték a 
nem csekély fáradságot, körültekintést és 
tapintatot igénylő előmunkálatokat. Ma­
gán a mulatságon a jelen volt fiatalság 
valamennyi tagja minden igyekezetével 
azon volt, hogy a meghívott s ritka szép 
számmal megjelent elegáns hölgvközön- 
ség a legkellemesebben szórakozzék s jó 
szívvel gondoljon vissza a vidáman eltöl­
tött órákra.

Az esti 9 óra tájban garde des darnes- 
jaik kíséretében a rósz idő daczára sűrű 
egymásutánban érkező mulatni vágyó 
hölgyeknek csinos tánczrendekkel és virág­
csokrocskákkal kedveskedett a figyelmes 
rendezőség. A «Casinónak» fényesen vi­
lágított és diszitett nagytermében nemso­
kára sokat Ígérő tűzzel-hévvel kezdetét 
vette a tánc/.. Es ez a buzgalom nemcsak 
hogy nem lankadt, de sőt a jó kedv nü- 
vekedtével még fokozódott 
raHtig . . .

Dienes Márton, városunk országgyűlési 
képviselője is eljött a mulatságra kedves 
nejével egyetemben, kiket a teremben 
való megjelenésükkor tüntető éljenzéssel 
fogadott a közönség.

A franczia négyest két kolónban 40 
pár tánczolta. Szünóra alatt történt a tom­
bolatárgyak kijátszása. Fölkérettünk, hogy 
a tombolatárgyak beküldőinek közvetítsük 
a rendezőség hálás köszönetét, mely ké­
relemnek ezennel készségesen eleget te­
szünk.

A terem-dekorációk közül érdemesnek 
tartjuk fölemlíteni az erkélyajtón függő 
és Vannay Ferecz rajztanár úr által ter­
vezett és festett, művészi kivitelű nagy 
tánezrendet, mely nemzeti szin drapériá­
val körülvéve és külön e czélra beveze­
tett két acetylen lángtól megvilágítva nagy-, 
ban hozzájárult a helyiség ékesitéséhez.

A mulatságnak 123 korona és 92 fillért 
tevő tisztajövedelméből 83 korona 92 fil­
lér a tanítói segélyalapnak, 40 korona a 
kaszinó könyvtára javára Ion juttatva.

Az alábbiakban közöljük a jelen volt 
hölgyek névsorát!

Jelen voltak asszonyok: Blázsik Mi- 
hályné, Boda Mártonná, Bogdán Józsefné, 
Bagossv Józsefné, dr. Bük Hermáimé, Bo­
dor Istvánná, Dudás Ferenczné, Drasko­
vics Dezsőné, Dienes Mártonná (Bpest), 
Éder Jánosné, Eszes Imréné, Farkas Bé- 
láné, Fekete Sándorné, Faragó Antalné, 
Gyovai D. Istvánná, Horcsik Péterné, 
Morvát Sándorné (T.-Kürt,) Komjáthy 
Mónié, Kovács Elemérné, Kraxner An­
talné, Kabók Károlyné, Kaszaniczky Fe- 
renezné, László Bálintné, Missuray Já­
nosné, Mernyó Istvánná, dr. Nagy Sándorné, 
Palásthy Istvánná, Pornucz Györgyné, 
Rosenberg Edémé, Sóhlya (áyuláné, Szarka 
Ödönné, Szőke Pál né, Szabó Sándorné, 
dr. Szappanos Sándorné, dr. Szarka Mi- 
háiyné, Szvoboda Ferenczné, LTngváry 
Józsefné, Wiesner Lajosné, Vladár Sán­
dorné, Zöld Antalné, özv. Zelenka Já­
nosné.

Leányok : Bodoi MariskaTFarkas Ilonka, 
Farkas Erzsiké, Fekete V.dérka, Forgó 
G. Anna, Gillinger Mariska, Morvát Er­
zsiké (T.-Kürt), Kádár Margitka, Kasza­
niczky Etelka, László Czilike, Lővensou

Katicza (Bécs), Mocsáry Olga, Mernyó 
Fancziska, Nesztor Mariska (Szeged), Pol- 
czer Mariska (Szeged), Ruttkay Aranka, 
Szabó Szeréna, Szarka Gizella.

I'elelus szerkesztő: rlánoH.
fárs-szerkesztő : IIolló Aíloli*,

Kiadólaptulajdonos: Woisz 3Ifnelc.

A közönség köréből.
Igen tisztelt szerkesztőségi

Megint Hegyi Antal Csongrád város 
plébánosáról szól az ének. Folyó hó 14-én 
történt, hogy nekem alólirottnak laká­
somon, egy 1 éves kis családom örök 
álomra hunyta le szemét és ebből kifo­
lyólag, hogy a temetkezési szertartást an­
nak rendje és módja szerint, az én sze­
génységem folytán betartsam, mindezeknél 
fogva megjelentem Hegyi Antal plébános 
urnái, de mert az ember soha sincs biz­
tonságban nála, s nem tudja, milyen óva­
tossággal lépjen a parokhiára: beléptem 
hozzája és mint kalholikus ember dicsér- 
tesséket mondtam neki, azt hivém, hogy 
nem fog bántani. Mikor beléptem, a plé­
bános éppen akkor is, a hivatalában lévő, 
nagy Krisztus szobor előtt az íróasztalánál 
állva végezte az Írásbeli munkáját, s amint 
meglátott, egyszerre dühbe jött és elkez­
dett tánczolni az íróasztal előtt haragjában, 
s engem a legnagyobb csúfsággal leszidott, 
hogy miért lépek be alázatosan, s miért 
nem csukom be az ajtót hirtelen.

Es én a legnagyobb nyugalommal 
hallgattam végig a szent atya ajkáról el­
repülő káromkodásokat, mert különben 
kis családomat nem bírtam volna elte­
metni.

Most arra vagyok kiváncsi, hogy ha az 
a Krisztus szobor, amely előtt állva ká­
romkodott élne, mit szólott volna, látván 
hogy az ő szolgája és utódja őt milyen­
képen tiszteli meg? Mert én ammondó 
vagyok, hogy ez a vén bolond pap 
nem is a theológián tanult, hanem Rózsa 
Sándortól.

En még idáig hi ven követtem a katholika 
anyaszentegyház által reám szabott pa­
rancsolatokat, de már most azt mondom 
ezután, hogy ne követeljen tiszteletet az 
az egyház, amely az ilyen papot befogadja, 
hogy a szabad stólával nyúzzák a népet, 
s ne csak nyúzzák, de még durván is 
bánjanak velü ;, mint a kutyákkal.

Hegyi csal, sikkaszt a pap —- még a 
törvény se parancsol neki: nem akar en­
gedelmeskedni. Ámde ezt sem fogjuk szó 
nélkül hagyni -- ha Franeziaországban 
elvették és az állampolgárok javára for­
dították a papi vagyont, itt is azt fogjuk 
követelni.

Ujszászi János.

Hirdetések
jutányos, árba n

felvétetnek
lapunk kiadóhivatalában.
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A magy. kir. államvasutak Jpfft gépgyárának vezérügynöksége
BU DA PEST, Váczi-körúL 32. szám.

njánljn a, magy. kir. államvasutak gépgyárában készült -
g(")Z(jSöi>l(")-kvísy;le1 eil, sza 1 ina.kay:alozöit,

5J

MILLENNIUM“

D'ii'll jsi 1>I »
Fűkaszáló , marokrakó és kévekötő aratógépeit,

továbbá: a szab. osztr.-magyar államvasuttársaság rcsiczai mezőgazdasági gúpgváníban készült 4 lóerejű gőzcsépi ö-készleteit, 
Sack rendszerű, aczélöntésü okefovel ellátott ekeit és egvéb mezőgazdasági eszközeit.

Képviselő : Fischhisf Ififfiör* Szeged.

íi "jííM ÍemI

mm cs tiurutos s
—ee K a: s e r ~~

mell-bonboii közjegyzőileg
a legbiztosabb /KKÍ 1 elismert

gyógyszer Z-UUU bizonyítvány
Egyedüli álló* bizonyítéka a biztos se­
gítségnek Köhögés, reketsóg, .hu­
rut és elnyálkásodásrol. 1 cso­

mag 20és 40 filléréi- kapható (.songrádon
üngvárjf József

ssss
I® II Éli

r»*K"
0»

ti m weKKSS-
(Felix Im misch Delics)

a legkitűnőbb szer patkányok és egerek 
gyors és biztos elpusztításéira. Ártalmatlan 
emberek és házi állatokra. Kapható cso­
magban 1 korona 20 és 60 fillérért ling­
va ry Józset gyógyszerésznél helyben.

eeee tói JmM

u
pénzt

meglehet taknritani óra, óraláncz 
és ékszer vásárlásnál ha azt az ember

J. WUNDERER
Kim ítjni Slrádom

óra gyárából szerzi be.
/\ tprs a rj<<j fjr t hit hl />< rn< cn i re latr- 
/.ilirh in</ij<it ha < . iráni hor.a Jardul.

Nem meglulelót 8 na pen belül 
szívesen vissza vesz.

100 számit Nickel Cylinder rem on­
to ár óra I fi t 90 kr. ugyanaz a Király ! 
arczképevei 20 krajczárral több.

900 szánni ezüst remo.-ttoár óra j 
4 írt. 50 kr. lánczczal egvin1 5 frt. ■ 
50 kr. 1

by
8t

tfö

máim

Magvarors-nig legrégibb és egvik legelterjed- 
u"’li napilapjának í'.t é t- ( hu rácson y i ajáli- 
ilch'U .1 12 lóriul értéket képviselő

U 111
les/, melvel ,1 resti Xaji/ó előfizetői teljesen 
ingyen kapnak meg, ha karácsonyig beküldőnek 
hziiionapra széliéi előlizetési dijai. Jilőli/etiii ha­
vonként is lehet.

Á FESTI NAPLÓ előfizetési ára:
Egy hónapra 2 kor. 40 fill.
Negyedévre 7 ,, —
Felövre 14 ,, _
Egész évre 28 ,, __

Az előlizetési pénzek a l’rsll .Xtip/ó ki-
a,l I >b I tál á h I íz (I, ml apust, \ I., I créz-kö rut 23
szám.) küldendők.

mmlmm

Gyors és biztos segély gyo­
morbetegségek és azok utó- 

bajaibau !
Legjobbnak bizonyult HÁZlSZER mely az 

emésztést szabálozza, rendes vérkeringést ered­
ményezi. a megromlott es hibás véralkatrészt el­
távolítja (a mi az egészség lófeltelele). gvurs 
és biztosan uicgs/aiteti a gvomorhajt és p. ét- 
vágvtalanságot, suvanvu felbölögést, liányéisi in­
gert, gvonior és liasbántalinat, gyomorgorcsot, 
\é 1111! a la st, liáino; lioidákat, női b.intalinakat, bél­
bajukat, a mar 40 év óta jéniak bizonyult

Ki váló í'ájdalonicsillapitó, 
autiseptik us, gyógyító s a 

hegeclést elősegítő szer.
Minden gyuiadas, seb és kelés gyógyítása

biztos sikerrel jár, a női mell gyulladásnál, tejre- 
kedes es keményedésiiél, a gyermek elválasztá­
snál, tályogok, \ érkelések, pokol var és genyedé- 
soknél, továbbá kőmmgeiivédés és úgynevezett 
kői oimiiéi égnél a kézen és lábujja son, kemé­
nyedé-,ekiicl, daganatoknál, mingx daganatoknál, 
hulttetem képződéseknél stb. ŐU év óta be\ ált

Dr, Rósa-féle balzsam. Prágai házikenőcs.
FRAGNER B. gyógyszerésztől PRÁGÁBAN 203

Az emésztés minden muiikagu uj életre serkent
- - egészséges es tiszta vért szerez, különben 
s biztos és messzeföldöii Ilii es bevált háziszer. 

I üveg 50 kr.. kettős üveg I frt, Postán 20 krral 
drágább.

A gyógyulás fájdalom nélkül halad 
a kenőcs hűsítő hatása alatt.

Dobozban 35 krjával. Postán 6 krral 
drágább.

°3as »»

figyelmeztetés! Mindenki ; sak az eredeti kés/.itnicnvt 
I kérje a prág Fragner B. v.'.gvszertáráhól és fi­
gyeljen arra. hogy a dr. Rusa balzsam csomagolás 
minden részén .,/ Hl látható kerek jőjBgT- védjegy 
legyen; a prágai házi kenőcs csomagolásán pedig a 

jobbról láthaléi hálom szögiéin védjegy.

A ki egy utánzást talál s na kém bejelenti, julalnui kap !
btlisim.rő Iwvh-h v/vvi í'cmlcllí.'/.ésr.i ,'tlnnh

Raktárak:
CóONGíuÁDON : Viador Sándor és TJngváry József gyógyszertárában, 

uUEi-ii’ESiEN: Török József gyógyszertárában, Egger A, gyógyszertárában,
!aiR FRAíTNFR C3^án és kir, száliitó Apotheke „Zum schwarczen Adler" i 

a készítőnél D. \ nMURim Prag; Ecke der Spornergasse Nr. 20ie 30 -27
ms®

Nyomatott VVcisz Márk könyvnyomdájában Csongrádou 1901.


